Ecuaciones e inecuaciones

CLAVES PARA EMPEZAR
1. Pagina 72
a) —6(x —2)+5=—-2(3x—-3)+11
—6(X —2)4+5=—203Xx-3)+11—251245=64+11—-17=17
—6(X=2)4+5=-2B8X-3)+11—L=645=11—=11=11
—6(X —2)+5=-23X-3)+11—255=-6+11-5=5
Si seguimos dando valores a x, la igualdad siempre es cierta — Es una identidad.
b) 6(x —1)=4(x —2)—3(—x —5)
6(X =) =4(X —2) = 3(-X —5)—="> -84 =—-60—24 — -84 =—84
6X =1 =4X-2)—3(-X-5)—2L s 6=-8+15——6=7

Existe al menos un valor, x =0, para el cual la igualdad no es cierta — Es una ecuacion.

2. Pagina 72

Respuesta abierta.

a) [4, 6] — Son todos los nimeros mayores o iguales que 4 y menores o iguales que 6. Por ejemplo: 4,5y 6.

b) (-7, —5) — Todos los nUmeros mayores que —7 y menores que —5. Por ejemplo: _713, -6y _211

¢) (—oc,—5] — Todos los nimeros menores o iguales que —5. Por ejemplo: —10,-8 y —6.

d) [8, 9) — Todos los nimeros mayores o iguales que 8 y menores que 9. Por ejemplo: 8, 3743 y 7

2

VIDA COTIDIANA
EL TRACTOR. Pagina 73

X-X =125 x?=125— x = 5/5 — Cada lado del terreno mide 5+/5 m.

RESUELVE EL RETO
RETO 1. P4gina 76

Las soluciones de una ecuacién de segundo grado del tipo ax? + bx + ¢ = 0 son de la forma:

X _ —b++/b*—4ac X _ —b-+b’—4ac
T 2a 2_ 2a

Sib?—4ac=0— XW:_D+O,X2:_D_O —X1=X2 _b
2a 2a 2a

Si b> — 4ac < 0 — No tiene ninguna solucién.

Si b2 —4ac > 0 — La raiz cuadrada es un nimero positivo, digamos k, y por eso existen dos raices diferentes:
A e

X =
! 29 "7 2a

81
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ACTIVIDADES
1. Pagina 74
a) 4x-3=5-X=1—Xx+2
AX—-3=5X-1N—-Xx4+2—"2+ 3=-542 — —3=-3
AX—3=5-(X=1=X4+2—"""51=-14+2 — 1=1
4x—-3=5-X-1—-Xx+2—"--55=5-2+42 — 5=5
Si seguimos dando valores a x, la igualdad siempre es cierta — No es una ecuacion.
b) 4x-3=5-(x-1+x-2
4x—-3=5-X-1+X-2—--55=5
AX-3=5(X-1N4+x-2—"", 3=-5-2 - —3=-7
Existe al menos un valor, x =0, para el cual la igualdad no es cierta — Es una ecuacién.
c) 4x—-3)+10=5x—x-2
4(X—3)+']O:5X—X—2X—:°>—2:—2
Ax—-3)+10=5x—Xx-2—"--8+10=2 — 2=2
AX—3)+10=5Xx—X—-2—*2 ,_44+10=10—-4 — 6=6
Si seguimos dando valores a x, la igualdad siempre es cierta — No es una ecuacion.
d) 4x—-3)=5x-8
A(X —3)=5X -8~ -28=-28
Ax—3)=5x-8—2_12=-8

Existe al menos un valor, x =0, para el cual la igualdad no es cierta — Es una ecuacion.

2. Pagina 74
a) 2x—4)—1=—x—",2.(-)-1=-3 —» —2—1=-3 — —3=-3 — Essolucidn.

b) 2x+(5x+3)=22—=2 ,64+(154+3)=22 — 24=22 — No es solucién de la ecuacidn.

3. Pagina 74
Respuesta abierta. Por ejemplo:
Se podrian encontrar infinitas ecuaciones:

X+y=—1—2=2=3 5 3-_1 - —1=-1 X—y=5—22=3 ,243-5 > 5=5

4. Pagina 75
a) 5((X =2+ x—@x-7)=9 — 5x—10+X—-4X+7-9=0 — 2X—12:O—>X:%:6

b) 8—3(X+4)—(2X —5)(=2)=3x — 8—3X—12+4x-10-3x=0 — —2x—14= O—>X——%:—7

c) BX+8)(=2)—(—x+55=-1— —6X—16+5x-25+1=0 — —x—-40=0 — x=-40

d) 9+2x—(B3+4X)=—-6(1—X) = 9+2x-3—-4x+6—-6x=0 — —8X+12= O—>)(_12 3

8 2
e) X +4(-2x+3)-10=1-3(X+5) — X—-8x+12—-10-1+3x+15=0 — —4x+16=0 — x=4
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5. Pagina 75

a) 2X-(1=X)=X—6 — 2x—2X" —X4+6=0 — —2X" 4+ x+6=0

Como a=-2b=1y Cc=6:

P 11426 1449
B —-2.2 T4

b) X+2)-2X+(X =17 =2 — 2X* +4x+x* =2X+1-2=0 — 3x* +2x-1=0

Como a=3b=2y c=-1:

(L 2EVAT A3 2418 _ %=

2.3 6

6. Pagina 75

(x=1)=0 — Sies una ecuacién de segundo grado.

X(X—2)=x* — No es una ecuacién de segundo grado ya que los términos al cuadrado se eliminan.

7. Pagina 76

a) X’ +x-20=0

141480 149 [x,=4
2 2 X,=-5

b) x>?—x-90=0

X_H:«/1+360_1i19_ X, =9
B 2 2 |x,=10
c) X*4+6x—-16=0

X_—éj:«/36+64_—6i10_ X, =2
B 2 2 |x,=-8
d) x> —4x-21=0

X_4ﬂ:«/16+84_4i10_ X, =7
B 2 2 |x,=-3
e) 2x* —13x+6=0

1316548 1311 |7
N 4 4, =

N O

f) 3x*2+14x—-24=0

o 10E\TG6 I8 1422 x;%
_ . =
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Ecuaciones e inecuaciones

8. Pagina 76
X, =0
a) X’ +x=0 — X(X+1)=O—>{ !
X, =—1
) X, =4
b) X2—-16=0 — x=+/16 —
X,=—4

C) 2x?=4x — X?=2X — Xx*—=2x=0

X, =0
X2—2x=0 — x(x-2)=0 — [ !

X, =2
d) 8x2—x=3x — 8x*—4x=0 > 2Xx°—x =0

X, =0

2X°—x=0 — x(2x-1)=0 — ‘X 1
=
2

e) 2x*—6=0 — x*-3=0

X =
x?=3=0 > x=4/3 > | V3
X,=—/3

f) 3x?—24=0 — x*-8=0

X, =22

X2—8=0 — X=48 —
[X2=—2\/§

9. Pagina 76
a) X*4+x+1=0 > A=17—-4-11=1-4<0 — La ecuacién no tiene ninguna solucién.

b) —x?—3x+5=0 —> A=(-3°—-4-5:(-1)= 9420>0 — La ecuacidn tiene dos soluciones.

10. Pagina 77
a) (x> —4)(x +5)x =0 — Ecuacidn factorizada.

b) X —VX=1=/4X+9 = X =X —=1—-4/4x +9 =0— Ecuacidn radical.

X? x?
c) —X=2— —X—2=0— Ecuacion racional.
X+3 X+3

d) x> —x"=x"4+5x* = 2x" +6x* =0 — x* +3x* =0 — Ecuacidn bicuadrada.

11. Pagina 77
Respuesta abierta.
a) 0,12y3— x(X-=Nx-2(x-3)=0
b) 42,443 — (x? = 2)(x* —3)=0
) 2,-2,4,—5 — (X’ —4)(X —4)(x +5)=0

d) 0y 1dobles — x*(x—1*=0
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12. Pagina 77

812

Ixoox=1"

X=2—>i—12¢0 X:3—>i—6¢0 X=4—
N N

Por tanto, x=4.

13. Pagina 78

a) X' —20X% +64=0— (X2 —20X° + 64 =0—="t? 20t +64=0

,_2044/M00-256 _20+£12_ [t =16
- 2 T2 ,=4

Sit1=16—>X:j:4

Como t=x*>—1"
Sit,=4—X=42

Hay cuatro soluciones: X, =4,x, =—4,X, =2y X, =2

b) X +16=17x> = (X = 17x> +16 = 0—=£ t* 17t +16 =0

t_17ix/289—64_17ﬂ:15_ t,=16
B 2 T2 =1

,  |sit;=16—Xx=24
Como t=x"—1{
Sit,=1-x==1

Hay cuatro soluciones: x, =4,x,=—4,x,=1yX, =1

) X' —26X7 +25=0— (X?) —26X> +25=0—=t? 26t +25=0

;262676100 _26+24 _ [t;=1
a 2 T2 =25

) Sit,=1—Xx==1
Como t=x"—1
Sit,=25— X =45
Hay cuatro soluciones: x,=1x,=-1X,=5yX, =-5
d) 25x2 =144 = x* — (x?)? = 25X +144 = 0—= 7 — 25t 4144 =0

,_25+\/625-576 _25+7 _ [t,=16
B 2 T2 |L=9

. |sit;=16—Xx=24
Como t=Xx"—1{
Sit,=9—Xx=43

Hay cuatro soluciones: x,=4,x,=—4,X;=3yX,=-3

e) X' —40X? +144 =0 — (X2)? —40X? + 144 =0 12 40t +144=0

;_40£1600-576 4032 _[t,=36
B 2 T2 |,=4

,  [sit;=36—x==6
Como t=Xx"—1 .
Sit,=4—X=x=42

Hay cuatro soluciones: X, =6,X,=—6,X, =2y X, =2
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Ecuaciones e inecuaciones

f) X2(x? =36)— x* =36 — x* —37X* +36 =0 — (X? —37x> +36=0— > _37t +36=0

t_37j: 1369144 37435
B 2 o2

t,=36
t,=1

,  [sit;=36—x==6
Como t=x"—1
Sit,=1—Xx=+1
Hay cuatro soluciones: x,=6,x,=—-6,X;=1y X, =—1
g) X' +9=10x = (x*) —10x> +9=0—=t? 10t +9=0

,_10£4100-36 _10+8 _ [,=9
2 2 t,=1

Sit,=9—Xx=43

Como t=x>—1".
Sit,=1-Xx==1

Hay cuatro soluciones: x,=3,x,=-3,X;=1yX, =—1

h) x* —29x% +100 =0 — (x?)? —29x% +100 = 0—=2 ¢ — 29t +100 =0

t

_29+B41-400 29+21 [t;=25
a 2 2 |,=4

,  |sit;=25—Xx=45
Como t=Xx"—1
Sit,=4—Xx==42
Hay cuatro soluciones: x,=5x,=-5x;=2yx, =2
i) 13x% —x" =36 — (x?)? —13x% +36 =0—= 2 _ 13t +36=0

1344169144 1345 [t,=9
B 2 T2 |t,=4

t

Sit,=9—x=43

Como t=x>—-1"
Sit,=4—X=42

Hay cuatro soluciones: x,=3,x,=-3,X,=2y X, =2

§) (X2 —25)x? = (x? —25)9 — (x?)? —34x% + 225 =0—=2 2 34t 4225 =0

,_34£1156-900 _34+16 _[t=25
B 2 T2 |,=9

Sit;=25—>Xx=%5

Como t=x>—1".
Sit,=9—-Xx=43

Hay cuatro soluciones: x,=5,x,=-5X;,=3yX, =-3

14. Pagina 78

t=1

a) X —1=0— (X —1=0—"X? _1=0 — t=ix/7=[t :
=

) Sit,=1—Xx==1
Como t=x“—1 . »
Sit, = —1— X = ++/—1— No existe solucion.

Hay dos soluciones: x,=1yx, =—1
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b) x* —2x* =8 — (XY —2x* —8=0—""t* 2t —8=0

2444432 Zié_[f1=4

t

2 2 t,=—2

) Sit,=4—Xx==%2
Como t=x"—1 . iy
Sit, = —2— X =+v—2 — No existe solucion.
Hay dos soluciones: x,=2yx,=-2
c) X' —48=13x> — (X?)? —13x? —48 =0—=2t? _ 13t —48 =0

13169 +192 _ 13119_{t1:16
- - - -

t
2 t,=-3

Sit,=16—Xx==4

Como t=x*—
{si t, =—3— X =£/-3 — No existe solucion.

Hay dos soluciones: x,=4yx,=—4

d) x* —20x? =125 — (x*)* — 20x? —125=0—=2 42 20t —125=0

t_20j:«/400+500_20ﬂ:30_{f1=25
h 2 T2 |=-5

Sit;=25—-Xx=%5

Como t=x*—
{si t,=—5— x = £/-5 — No existe solucion.

Hay dos soluciones: x,=5yx,=-5

15. Pagina 78
a) X“4+3x24+2=0—=2 1?1 3t4+2=0

_—3+9-8 _—311_{@:—1

2 2 t,=—2

t

Sit,=—1-Xx=4J-1

— No existe solucion.
Si L=—2-X=4v-2

Como t:xz—>[

b) x* —15x? +50=0—="t> 15t +50=0

_ 1544/225-200 1545 _[l‘1 =10

t
2 2 |t,=5

Sit,=10— x =410

Como t=x>—
{Sit2=5—>)(=i\/§

Hay cuatro soluciones: x,=+10,x, =—/10,x, =5 yx, =—/5

¢) X' +2x2=8— (X)? +2x* —8=0— 7 4 2t —8=0

_ —2+44432 246 _{l’1:2

t
2 2 t,=—4

Sit,=2—x=42

Como t=x>—1" _ .
Sit, = —4 — X = £/—4 — No existe solucion.

Hay dos soluciones: X, =+2 yx, =—/2



Ecuaciones e inecuaciones

d) X* +17x2 +70=0—=2 2 417t +70 =0

17289280 _ —17i3_{t1:—7
- : = -

t

2 t,=-10

Sit,=—7—X=%4J-7

— No existe solucion.
Sit,=—10— X ==4+-10

Como t=x2—>|

e) X' +18=9x> = (x)? —9x? +18=0—t? 9t +18 =0

_9+481-72 943 _{tq =6

t
2 2 |t,=3

Sit,=6—Xx==+/6

Como t=x>—
Lit2=3—>X=:l:\/§

Hay cuatro soluciones: x, =+/6,x, = —/6,x, =3y X, =—/3

16. Pagina 79

a) X*—7xX?—4X+28=0—-(X-7)X+2X -2 =0—-X,=2,X,=—2YX, =7

1 -7 -4 28
2 2 -10 -28
1 -5 -14 0
-2 -2 14
1 -7 0

b) x®—3x?—36x-32=0—-(X+NX+4)(X-8=0—X,=-1X,=—4yX, =8

1 -3 -36 -32

-1 4 32
-1
1 -4 -32 0
-4 -4 32

1 -8 0
C) X +7X4+15=7x2 5 X} —7x* +7Xx +15=0— (X + (X =3)(x =5)=0

- X, =—1X,=3yX;=5

1 -7 7 15
-1 -1 8 -15
1 -8 15 0
3 3 -15
1 -5 0

d) X*=X*4+24x4+36 - x> — x> =24Xx -36=0— (X +2(X+3)(x —6)=0

X =-2,X,=-3YX,=6

1 -1 =24 -36
-2 -2 6 36

1 -3 -18 0
-3 -3 18

1 -6 0
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e) X*+10x? =4x+40 — x> +10x* —4x =40 =0 — (X +2)(x —2)(x +10)=0

— X, ==2,X,=2Y X, =—10

1 10 -4 -40
-2 -2 -16 40
1 8 -20 0
2 2 20
1 10 0

f) X° 4 X2 =22X+40 = x>+ X* = 22X =40 =0 — (X + 2(X +4)(X —=5)=0

=Xy ==2,X,=—4YyX;=5
1 1 -22 40
-2 -2 2 40
1 -1 -20 0
—4 -4 20
1 -5 0

g) X°+3x7=16X+48 — x> +3x? 16X —48=0— (X + )X +4)(X —=4)=0

—X,==3X,=—4yx,=4

1 3 -16 —48
-3 -3 0 48

1 0 -16 0
—4 —4 16

1 -4 0

h) X3 4+6x?=25x +150 — x* +6Xx? —=25x =150 =0 — (X + 5)(X = 5)(x +6)=0

S Xy =—5,X,=5YX,=—6
1 6 -25 -150
5 5 55 150
1 11 30 0
-5 -5 =30
1 6 0

i) X2 =2x?4+20=19x - x> —2X*> —19x +20=0— (X = (X +4)(x —5)=0

— X =1X,=-4YyX;=5

1 -2 =19 20
1 1 -1 -20
1 - =20 0
—4 -4 20
1 -5 0

—12X% 45X +150=0— (X +3)(X —5)(X —10)=0— X, =—3,X, =5y X, =10

1 -12 5 150
-3 -3 45 -150
1 -15 50 0
5 5 50
1 -10 0
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17. Pagina 79

a) X+ X —AX—1=0—= (X =X +NEX+N=0— X, =1,X,=—1Y X, =—%

4 1 -4 -
1 4 5 1
4 5 1 0
-1 -4
4 1 0

b) 3x° +5x° 12X =20 =0 — (X + (X —2)BX +5)=0— X, =2,X, = —2 Y X, :‘%

3 5 -12 -20
2 6 22 20
3 11 10 0
-2 -6 -10
3 5 0

0 (X+NX—5)2X+3)=0—x,=—1x, :5yX3:—g

2 -5 =22 -15
-1 -2 7 15
2 -7 =15 0
5 10 15
2 3 0

0—-(Xx=-2(Xx+3)Bx—-1N=0—-Xx,=2,%x,=-3YX, :%

3 2 -19 6
2 6 16 -6
3 8 -3 0
-3 -9 3
3 -1 0

e) 10x° 4+27x? —30x -7

=0—(X=N10X*+37x+7)=0— X, =1X, =—% yX, =

10 27 30 -7
1 10 37 7
|10 37 7

X =
(_—37£\1369-280 _-37+33 |5
B 20 20 7
X, =—=
2

f) 6X°+11X7 =3X—2=0—-(X+26X* =X =N =0—-X,=-2,X, =—% Y X, =

6 1 -3 =2
-2 -12 2 2
le -1 -1 o0
wod
X_1i\/1+24_1i5_ 2
1212 1
X,=—=
3

90
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18. Pagina 79

No es una ecuacion factorizada porque no esta escrita como productos de factores.

X+DX+2)—42X =D =X 42X+ X+2-8X+4=Xx>—5x+6=0

(52524 5+1_

2 2

19. Pagina 80

a)

b)

c)

11X

+ 2—

4—X

{

X, =3

X,=2

X(1+X)  2x(4—X)

X 4—x

—3X?—8Xx+4=0—

. . 2
Las posibles soluciones son: x, =2V X, =3

X(4—x)

+

XA4—X)  X4—x)

—(X=3)(x-2=0

8+oh—48 8x4 |72

6

6

X5

2
3

T 1+x 5 1.3 .,
—t——=2—2=2 .1+ = =2 Essolucion.
xT1x 7t

, 3+2
1 1+x_, x5 3 3 10 .,
;+4_X_2 St c =2— Essolucion.

3

3 X1 _x+42 3x+2)  x(x-1) _ (x+2
X X+2 X XX +2) x(x+2) x(x+2)

—3X+6-—X X=X +4X+4-2Xx*-2=0

—>2X2=2—>{X1:1

Las posibles soluciones son: x,=1yx, =—1

X, =—1

SA—X+X+x>=8x—-2x°

S 2XP 4+ X2 +3X—X—3=x2+3x

— Es solucidn.

3 X1 _X42 e 3 0.3 3 3 Essolucion.
X X+2 X 17 3 1
S X XH2 e 3. .22 1 3i9- 91— 1. Essolucion.
X X+2 X 1T 1 1
2 . x=1_1 2 (X=1x+3) _ x(x+3)
X+3 x> x  xX(x+3)  X(x+3) xX(x+3)
3
_}2X2_X_3:0_>H:\/1+24:1i5: X=5
X, =—1
. . 3
Las posibles soluciones son: X, =3 yX,=-1
2 X_21:l 12,221 4- 1. Essolucion.
X+3 X X 2 1 -
3-2
2 X_1_1 X:% 2 + 2 —l £+i—2_)é 2
X+3  x* X 3+6° 9 T3 918 3 9 3
2 4 2
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X 2 X—-8 —X(x+1) 2 (X =8)(x—=1) 2 5
d = = —X = X+2=Xx"—X—-8Xx+8
) T—x X221 x+1 . xX2-1 +x2—1 X2-1 + +
_ X, =3
_}2X2_8X_|_6:O_>8i\/64 48 _8+4_[X
4 4 X, =1
Las posibles soluciones son: x,=3yx, =1
X 22 _X=8 s i+§:__5_,_12+2:_§_>—_102—§ — Es solucién.
1—-x  X°=1 XxX+1 -2 8 4 8 4 8 4
X 22 _X-8 1_1-2:_—7_) No es solucidén valida.
T—X X°=1 Xx+1 0 0 2

20. Pagina 80

J_, d+x A-x _XB=x)  x(14X)

a) A—X  X(A—=X) X@l-X) X@A4-x)

1 -3 0 4
-1 -1 4 4
1 -4 4 0
2 2 -4
1 =2 0

—(X=2F(x+1=0

Las posibles soluciones son: x,=2yx, =—1

l: —H—Xx—ﬁ>l:2—§—>1:1—> Es solucion.
X 4—x 2 2 2 2
1 —H—XL—1=—1—9—>—1:—1—> Es solucion.
X 4—x 5
2 2
b) X +X+l:l—>M i:i—>2x3+2x2+<€>:x—>2x3+2x2—x+<5=0
3 X 6 6X 6Xx  6X
2 2 -1 6
-2 -4 4 -6

—(X+2)(2x*—2x+3)=0

La Unica posible solucién es x =-2.

2 _ —
XAX 1A e 472 1 873 1 £ solucion.
3 X 6 3 2 6 6
3 1 3X+1) 1 2X(X + 17 3 2
c — = - = 3X+3-1=2X"+4x" +2x
)x+1 X2 42X +1 T N | N

S2X3+4x2—x-2=0

2 4 -1 2
-2 -4 0 2
2 o -1
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1 1

Las posibles soluciones son: x,=—-2,X,=— Y X, =——
p 1 2 \/Ey 3 N/
S 5 ! = 2 3o 44— _4_ Essolucion.
X+1 X" +2x+1 4—441
3 1 _ox 75 3 1 _2
X+1 X2 42X +1 T 1,2 4 \2
V2 2 2
3 1 5. 32 22 5 144102 5
T+42  V2+4+242 1442 3V2+4 V2 +10
2 22
(14+10x/§)-(7\/§—10):\/E_)98\/5—140—%140—100\/5:\/5_)—2\/52\/5_)
(732 +10)- (742 =10) -2 2
3 1 H=—k 3 1 2
_ —=2X NA _ _
X+1 X7 +2x+1 V12 N7
V2 2 2
3 1 32 22 14-10V2
— :—ﬁ—)———:— —_—
“1+42  2-4422 ~14+42 3J2-4 ~732+10
2 22
(14-10v2)- (72 +10) _
(=742 +10)- (742 +-10) 2
d) 2 X _1__ 28X+1) 14X@+4X) 1B +4X)X+1)
344X X+1 14 TMUEHAX)X+1)  ME+AX)X+1)  14@+4X) (X +1)
28X +28 + 42X +56x% =33X +33 +44x> +44x —12x*> —7x —5=0
Las posibles soluciones son: x,=1,x, = —%
2 X M 2 (O K I K .
= —=— —=——; Es solucidn.
34+4x  x+1 14 3+4 1+1 14 14 14
S
2 X 1M =2 2 12 1M1 3 5 11 N
~1 5V [ 5)., 14 2 7 14 1
344X X+1 14 3+4L%% [_4J+1
12 12
21. Pagina 81

a) VX+3=X-3—-WX+3P=x-3 - X+3=X"—bX+9 =X —7X+6=0—

7E49-24 745 _‘X1:6

2 2 |x=1

VX +3=x-3—2%.,3=3 — Essolucion.
JX4+3=x-3
52X —X=-1-/5-2X=x-1-W5-2X =X -1 —

—=1 .22 — No es solucion.
b)

X, =2

5_2X=X’-2X+1—-X*-4=0— X2:4_>{
X, =2

NS =2X — X

NE—2X —x=—-1—=2 /544 +2=-1—5=—-1 — No es solucidn.

=2 \ J5_A_2—_1— —1=—1 — Es solucion.

J2 =2 — Es solucién.

N

V2 - 982 +140 — 140 -100Y2 :—\/§—>i2\/§=—\/§—>—\/§=—\/§—> Es solucién.

11

— =— — Es solucidn.

14
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Ecuaciones e inecuaciones

€) 10—4J10+X =X +8—=10—Xx—8=4J10+ X — (2—X)* = (4J10+ x)* —
4—4X+ x> =160416X — X* —20X —156 =0 —

20£4/400+624  20+32 _{X1 =26
> = =

2 X,=—6

10— 410 F X =X +8—2% 10— 4436 =34 — —14 =34 — No es solucidn.
10— 410+ X =X +8—2=5 10— 4J4 =2 -2 =2 — Es solucidn.
d) 24X +13 =14X = 16X +52="142X + x> = x> = 14X —=51=0 —

141964204 14:|:20_{X1=17
. = =

2 X, =-3
24X +13 =1+ x—=7 ,18 =18 — Es solucién.
24X +13 =1+ x—= 2= -2 — No es solucidn.

e) 20—/5X +1=5X+1— (19 =5x)? = (/5x +1)* — 361— 190X 4+25x* =5X +1—

25x% —195X +360=0—5x? —39x +72=0—

3911/1521—1440_3%9 8 _2
10 N

% 0 5
10 X,=3

_x
20—+/5X + =5X+1L5—>20—\/2—5=25—>15z25 — No es solucion.
20 —\BX +1=5x +1—=2-20—~/16 =16 — 16 =16 —> Es solucién.

f) 45=3X+X—=5—(45-3X) = (/X =5’ = 2025—270X +9x> =x -5 —9x> —271x+2030=0

271+ (7344173080 _ 271419 _|x, =122
18 KT /
X, =14

45 =3X +~/x — —L>45_125 120 45 = %HNoessoluuon

45=3X ++/X —5—=4 ,45=42+3 — 45=45 — Es solucién.

IX=7X+2 45X > 2X)P =X +2) = 4x? —7x-2=0—

7449432 749 =2

) T8 X, =—=——

TX =AJ7X+2 +5Xx—=214=J14+2 +10 — 14=14 — Es solucién.

x= 7 -7 5 7 2 5 -7 -3 .
IX=A7X+245X—4 = |42 - =="_=_,_"=_= — Noessolucién.
4\ 47474 11T

h) X =244x+9 — X* = 4(JAx +9)* = x* = 16X —=36 =0 —
16++/256+144 16:|:20_{X1:’I8
> = =

2 X, =2

X =2JAx +9—=% 18 = 2\/81— 18 =18 — Es solucion.

X=2J4x+9 22, _2=2/-84+9 —-—-2=2 — No es solucién.
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22. Pagina 81
a) V2X — 1= X+ 1= W2X =V = WX +17 = 2X = 2402% + 1= X +1— X* = (22X Y

X, =0
X, =8

x2:8x—>x2—8x:0—>x(x—8):0—>[
V2X —1=x+1—22,_1+1 — No es solucién.
V2X —1=Jx+1—=2 16 ~1=+8 +1—3=3 — Es solucién.

b) 3+3Xx+10=vX—4+7 > 3X+10° =X -4 +47 -3X+10=X -4 4+8JX -4 +16 —
2X—2=8JX—-4 > (X=1?=@UNX =4 > X —2X+1=16X —64 — X’ = 18X +65=0 —

18+/324—260 1848 [X,=13
2 T2 |x=5

34+43x+10=vX -4 47— ,34+7=3+7—-10=10 — Es solucién.
3+4BX+10 =X —4 +7—2=5 ,3+/25 =147 —8=8 — Es solucidn.
C) 8+2x -3 =3Jx— S (84+v2X =32 =3BVX =12 5 64+16y2X =3 +2X —-3=9X -9 —

(1682X —3)? = (7X —70)° — 512X — 768 = 49x” — 980X + 4900 — 49x? —1492X 45668 =0 —

1492+ [2226064 — 1110928 _ 14921056 X1:22618
98 B 98 Cx, =22
19

8++/2x -3 =3Jx - 1—%-8+7=15-15=15 — Es solucidn.

28 - -
8+v2X —3=3x—1— & 8+\/43649147:3\/2184949_)

17 39 73 39
8+—=="—"—"== — No essolucion.
77 77

d) V7X+1-Vx=1=4 = (7x+ P = X =144 = Tx +1=Xx -1+ 8/x - 14+16 —

(6X —14)" = (8VX — 1) — 36X7 — 168X +196 = 64X — 64 — 36X* — 232X +260 =0 —

4 s8x 1 65— 0, TBE3364=2340 _ 58i32:|x1:
18

JIX+1-IXx—1=4—*= ,6_2=4 4=4 — Essolucién.
x=23 f
N7X+1=~X=1=4 9 V91;9 1/13 E—£:4—)§¢4 — No es solucién.

€) X—JX+3="yXx+3 X=X +3P =X =4X+12 = x> —4Xx-12=0—x1=6y X2 =2

XX +3=X+3—2% 6 -J9=3-3=3 — Essolucidn.

X—~/X+3=4X+3 —2-1=1—-3=1 — No es solucion.
f) 72X +5=VX—1=1— (8 —/2X + 57 = (WX —1)" = 64— 162X + 5 +2X +5=X—1—

(70 + X)* = (164/2X +5)* — 4900 + 140X + X* =512X +1280 — x> = 372X +3620=0— x1=362y x2 =

7—2X+5=x—-1-1—22 ,7_27=19-1—-20=18 — No es solucidn.

7—2X+5=+Xx—-1-1—222 ,7_5=22=2 — Es solucidn.

10
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Ecuaciones e inecuaciones

23. Pagina 81

a) VX+2+V18—x =J10+13x = (X +2 +/18—x ¥ =10+ 13x ) —

X+242JX +2)(18 = X) +18 — X =10+ 13X — (2/—x? + 16X +36)* = (13X —10)* —

—AX? + 64X +144 =169X* — 260X 4+ 100 — 173Xx% —324x — 44 =0 —

X, =2

324 4+ ./104 976 + 30 448 _ 324+£368
346 36 |x, =

M 2
346 173

X324 18—x =J10+13x —=2 321+ 4=6— 6=6 — Es solucién.

=22 324 [3136 (1444
X +2+18—Xx =10 +13x — 1B, /_ /_: /__>
X244 V10 + 173 N3 173

18456 ii — No es solucidn
J173 7 73 ’

b) VB—X =/2X +6 + /X +2 = (N8 — XY =(2X + 6 + X +2) —

8— X =2X +6+ 22X +6)(X +2) + X +2 — (24/2x* + 10X +12) = (—4x)* —

8X% +40X +48 =16X> > 8Xx? —40X —48=0—

40+,/1600+1536 40456 (X, =6
16 16 X, =1

V8- X =\2X 16 +/x +2—2=¢ 2 =18 +4/8 — No es solucién.

V8- X =2X t6+Ix+2—=1 9 =3=/4 +1=2+1 — Es solucidn.

24. Pagina 82

a) 2x+8>20—2x >12— x >6 la solucion es el intervalo [6,+0).
b) —4x +10<—6x —2x <—-10 — x < -5 la solucidn es el intervalo (—oco,—5].
C) 3x+6<-30—3x<—-36— x <—12 la solucidn es el intervalo (—co,—12].

d) 6x>4x+14 —2x>14 — x >7 la solucion es el intervalo (7,+c0).

e) 8X—52’I3+4X—>4X218—>X2% la solucion es el intervalo [%,Jroo].

25. Pagina 82
a) X—6<-3+2x—-3<X

b) 5X—9>-X4+3-56X>125X>2

26. Pagina 82

4x -9

a) X+2—
) x+ 3

<%—>3(X+2)—4X+9<1—>—X<—']4—>X>'|4 — La solucion es (14, +00) .

X+3_5x_,

b) ~ _3X+9-10x 84 75
4 6 - 12 7

5 ——7X>75—=x< —7—75 — La solucion es [—oo,—7 .
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27. Pagina 83

a) B—x)(x+5>0— Lasraicesson x,=3yx,=-5.
Los intervalos que se forman son: (—oco,—5),(=5,3) Y (3,400)
Para (—c0,—5):si X=-6—9-(-1)<0
Para (-5,3):si Xx=0—3.-5>0
Para (3,400):si Xx=4—-19<0
La solucidn es: (-5,3)
b) (x+5)(x—2)<0— Lasraicesson x,=2yx,=-5.
Los intervalos que se forman son: (—co,—5],[-5,2] y [2,+00)
Para (—oco,—5]:si X=—6—(=1-(-8)>0
Para [-5,2]:si x=0—5.(-2)<0
Para [2,+00):si X=4—9.2>0
La solucion es: [-5,2]
€) X=7)4+x)<0— Lasraicesson X,=7yXx,=—4.
Los intervalos que se forman son: (—oo,—4),(—4,7) y (7,4-00)
Para (—co,—4):si X=—-6—(-13)-(-2)>0
Para (—4,7):si x=0—(-7)-4<0
Para (7,400):si Xx=10—3:14>0

La solucidon es: (—4,7)

d) 4x-N(x+3)>0— Lasraicesson X,=—yXx,=-3.

Bl

Los intervalos que se forman son: (—oo,—3],[—3,ﬂ y H,—i—oo]
Para (—oco,—3]:si X=—-6—(—25)-(-3)>0
0

Para 2 six=0—(-17-(3) <0

Para '%,—l—oo] :Si Xx=4—-15.7>0

La solucién es: (—oo,—3]U H,Jroo]

e) (2—3x)(1-2x) >0 — Las raices son X1:§ yX2=%-

. 1111 2 2
Los intervalos que se forman son: |—oco,—|,|=,=| Y |=,+0
21123 3

Para [—oo,% :si Xx=0—2.-1>0 Para

5'% s i X:§_>(1].(_—5]<0 Para §,+oo]:si X=1=(=0(=N0>0

La solucion es: [—oo,l]U [E,Jroo]
2l 13
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Ecuaciones e inecuaciones

f) (4—Xx)(2x +3)<0— Las raices son x,= —g yx,=4.
. 3)( 3
Los intervalos que se forman son: —co ==}, —5,4 Y (4,400)
3). .
Para [—oo,—E]: Si x=—6—-10-(-9)<0

Para [—%,4]:Si Xx=0—4.3>0
Para (4,4+c0):si Xx=10—(-6)-23<0

La solucién es: [—oo,—%]U (4,400)

g) X(x+1)>0— Lasraicesson x,=0yx,=—1.
Los intervalos que se forman son: (—oo,—1),(=1,0) y (0, +00)
Para (—oo,—1:si X=—6—(=6)-(=5>0
Para (—1,0):si X:—%—»[—%]-[%]<O
Para (0,+c0) :si Xx=10—-10-11>0
La solucion es: (—oco,— WU (0,+00)
h) (x+10(x—2)>0— Lasraicesson x,=2yXx,=-1.
Los intervalos que se forman son: (—co,—1,[-12]y [2,+c0)
Para (—co,—1:si X=—6—(-5)-(-8)>0
Para [-12]:si x=0—1-(-2)<0
Para [2,4+c0):si X=4—5-2>0

La solucion es: (—oo,— MU [2,+c0)

28. Pagina 83

a) X’ —~x—-20<0— Lasraicesson x,=5yx,=—4.
Los intervalos que se forman son: (—oo,—4],[-4,5] y [5,+c0)
Para (—co,—4]:si X=—-6—36+6-20>0
Para [-4,5]:si Xx=0——-20<0
Para [5,+c0):si Xx=10—100-10-20>0
La solucién es: [-4,5]

b) —x*-2x4+8<0— Lasraicesson x,=—-4yx,=2.
Los intervalos que se forman son: (—oco,—4),(—4,2) y (2,+c0)
Para (—co,—4):si X=—6—-36+12+8<0
Para (-4,2):si x=0—8>0
Para (2,+00):si x=10—-1004+20+8<0

La solucidn es: (—oo,—4)U(2,4+00)
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c) —x*+5x—-4>0— Lasraicesson x,=1yx,=4.

Los intervalos que se forman son: (—oo,1,[1,4] y [4,+0c0)
Para (—oo,1:si x=0—-4<0
Para [14]:si Xx=2——-4410-4>0
Para [4,+c0):si Xx=10——-100+50—-4<0
La solucién es: [1,4]
d) X*-3x—10>0— Lasraicesson x,=5yx,=-2.
Los intervalos que se forman son: (—oo,—2),(~2,5) y (5,+00)
Para (—oo0,—2):si X=—-6—-36+18-10>0
Para (=2,5):si Xx=0—-10<0
Para (5,400):si Xx=10—100-30-10>0
La solucion es: (—oo,—2) U (5,+00)
e) x> —5x—6<0— Lasraicesson x,=6yx,=—1.
Los intervalos que se forman son: (—co,—1),(—1,6) Yy (6,+c0)
Para (—co,—N:si Xx=-2—4+10-6>0
Para (-1,6):si Xx=0—-6<0
Para (6,+00):si x=10—100—50—-6>0
La solucion es: (—1,6)
f) X*4+Xx—-2>0— Lasraicesson x,=1yx,=-2.
Los intervalos que se forman son: (—oco,—2),(=2,0 y (1,40)
Para (—c0,—2):si Xx=-3—-9-3-2>0
Para (-2,1):si x=0—-2<0
Para (1,+c0):si Xx=10—-100+10-2>0

La solucion es: (—oo,—2)U(1,+00)

29. Pagina 83
a) X’ <x—x?-x<0— Lasraicesson x,=0yx,=1.
Los intervalos que se forman son: (—o0,0],[0,1Y [1,4-00)
Para (—c0,0]:si X=—1—-1>-1

. 17 1 1
Para [0,1]:s51 X=—=——<—
[0,1 > 4<2

Para [1,+00) : si x=10—100>10

La solucion es: [0,1]
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Ecuaciones e inecuaciones

b) x*>3x — x(x —3)>0— Las raicesson x,=0yx,=3.
Los intervalos que se forman son: (—,0),(0,3) y (3,4+00)
Para (—c0,0):si X=—1—1>-3
Para (0,3):si X=1—1<3
Para (3,400) : si x=10— 100> 30
La solucién es: (—oo,0)U(3,+00)

) 2X* <4X —2x(x —2)<0— Lasraicesson x,=0yx,=2.
Los intervalos que se forman son: (—00,0),(0,2) y (2,400)
Para (—c0,0):si X=—1-2>—-4
Para (0,2):si Xx=1—2<4
Para (2,+00):si x =10— 200> 40
La solucién es: (0,2)

d) x? >4 — Llasraicesson x,=2yx,=-2.

Los intervalos que se forman son: (—oo,—2],[-2,2] Y [2,400)
Para (—oco,—2]:si Xx=—4—-16>4

Para [-2,2]:si x=0—0<4

Para [2,+c0):si x=10—100>4

La solucidn es: (—oo,—2]U[2,+00)

ACTIVIDADES FINALES
30. Pagina 84

e+ Nh=2 X (x+1) 2 X, 2
_.'___K*-‘wu i-]’-o-.l' 0 x, 1
%8 39

= = (x—2)2 X2 x, 1
& —@x-8=1 4x-(x-5 1 X 1

Ix+ 2y =1 3x+2y 1 Xy 1

31. Pagina 84

a) 6x—2=x+38 3) x=2
b) (x+37 =0 1) x=-3
c) X=2(x+4)=0 2) x=-4 3) x=2
d) x*+8x=0 4) x=0 5) x=-8
e x+1 x_7 2) x=-4

5 2 5
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32. Pagina 84

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) x-5=0

¢) X=Nx+2=0

b) 2(x—1)+§:0 d) x2—2x=0

33. Pagina 84

a) 3Xx—-2)—12=X—-(2X+8) »3Xx—6—-12=X-2X-8—=4Xx=10 = X ==

b) X—-4 X X+’I:

X _3ﬁ15x—60+12x—40x—40_ 360
8 10 3

= ——13x=-260—-Xx=20
120 120

X 10-x
c) =— =
3

+8_>7X—30+3X:2’IX+168

——=198=11X - Xx=-18
21 21

d) —x+4(=2x+1)

%—»—3X—24X+12:X—>12:28X—>X:§

) X+2 1-x_x-3

_ 6X+12-5+45x 15X 45
5 6 2 N

f 42X+3(5+X):2:1X_)8—2X+460+12X:2—X

34. Pagina 84
a) XX+ =X—>x>+X=X—Xx>=0 — Grado 2
b) X(x+2)=-X>—X*+2x=—x>—=2Xx>+2x=0 — Grado 2
) X=X +N=xXx+1-Xx>-Xx-2=X+1—-x*—-2x-3=0 — Grado 2
d x-2x+N=x>*-x*-x-2=x*—>-Xx-2=0 — Grado 1
e) X+2X-N=Xx+1-x>+Xx—-2=Xx+1-x>-3=0 — Grado 2

f) X=DX+N=Xx>4+X—>Xx>*-1=x>+X—X+1=0 — Grado 1

35. Pagina 84

3
X1=—
a) X(éX—7)=3—>6X2—7X—3:O—>7i\’?;+72=7T2H: 21

X, =2
b) X(5—4x) = —6— 4x> —5X —6=0 — Siv285+% - 52”: .
-

€) X(6X+19) =20 — 6X +19X —20 =0 — _1%\'13;”480 - _191;29:

X, =
d) x(2x-9)=35—>2x2—9)(—35=0—>9i“8l+280 =9j;19:

—1IX+7=15x—-45—-52=4X - x =13
30 30

2 —68+10X=2—X—=66=—TIX - X=-6



Ecuaciones e inecuaciones

—_— 5
e) XUX+7)= 15— 4x% 47X —15=0 — —/EVII+240 _ —7217_ X =7
8 8
X,=-3
Mai—d0 1+o |72
f) X(11=5x)=2—-5x>-1Ix+2=0— = = 1
10 10 X, ==
5
36. Pagina 84
X, =0
a) X(X+1)=O—>{ !
2=
=145
J— =
b) )<(x+1)=1—>)<24—)(—1=Oa)<:_HE 1+4:_&\/5: 2
2 2 —1-+5
X, =———
2
C) XX+N=X->X4+X=X->X*=0-Xx=0
) X, =0
d) XX+1)=-X—-X"+2X=0—x(X+2)=0— — o
=
2 2 X, =1
e) XX4+MN=X+1-X"4+X=X+1-Xx"=1— o
=
N, Wy — X, =—=14++/2
B XD = X 41X L 2x 1m0y T2EVATA 2E22 |, +2
2 2 X, =—1-~2

37. Pagina 84
Todas tienen discriminante positivo, por tanto, tienen dos soluciones.

1

— X, =—
a) —6X2—X+’|=0—>XZMZE= 2
-12 -12 1

X2:§

X, =1
b) XY 43X 720 x = Z3ENIHTI2 31T .
8 8 X, =—
4
3

c) 3x*—7x—-6=0—x

7 a9572 7+ N7
LB _TEN

6 X, =—=
3
3
J X, =—=
d) —2X2—X+3:O—>X:MZE: 1 2
-4 4 X, =1
=

3+5716 3x5 |72
4 —4  |x, =

e) —2x?—3X+2=0—X=

N

1
2
72 745 |x=—

6
12 (ER PP

f) 6X* +7x+1=0—Xx
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4
g) 5X2+X—4:0—>x:_1i‘“+8o:_&9: )(1_E
10 10 _
X, =—1
o
h) 14X2+5x—1=0—>x:_5i‘/25+56:_Sic’): 7
28 28 1
XZZ—E

IO 11 |x=—2

X
—4 P

i) —2X° +X+15=0—X =

X, =—1
7449432 749 |7
-6 N

j) —8X*—7X+1=0—Xx=
L - Z6 |x, =
8
1407780 149 |72
k) 2X* +X—10=0— X =— t o= 5
4 4 )(2:_E

3x iz 3xn [T

[) =7x* =3Xx+4=0— X
) * —14 14 xzzg

38. Pagina 84

a) X3 =D+ XX +2)=2—-x? = X? =X =124 X +2X=2—-X* 53X’ +x-14=0—

X, =2
1414168 —1£13 |7

6 6 X, =—%

b) 3x—2x +1°=-3—=3x-2X* —4x-2=-3—=2X"+x-1=0—

14148 —1£3  |x,=

4 4

X, =1

Q) X+ (X +2DX=3) =0 x> +Xx>—X-6=0—2X"—X-6=0—

7 |x=-3

14T+48 147
4
d) 4x7 42X —6)— (X +2° =0 = 4X? +2X =12 —x? —4X —-4=0—-3X" —-2X-16=0—

2444192 2414 x;%
6 6

X, =2

e) X=NX+2D43X=4X-2)—(X—-12) = X+ X —243X=4X-8—-X+12- X’ +X-6=0—

—1+1+24 —H:5_[x1 =2

2 2 X, =-3
f) X4+5)B=X)=2X(1—X)+12 = —X* = 2X +15=2X —2X* +12 = X* —4x +3=0—

4£16-12 _412_{&:3

2 2 |x=1
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Ecuaciones e inecuaciones

g) X+ X(X=3)+3=XA—-2X)+ X +1= X +X* =3X+3=4X-2X° + X +1=3X* -7x+2=0—

7448924 745 |N7
6 6 X, =

h) 2x2 —3(Xx+2)=X(X +3)—11—=2X* = 3x -6 =X +3x 11— x* —6X+5=0—

6++36-20 644 [X,=5
2 2 X, =1

39. Pagina 84
a)2x - (1+x)=5=x-(x+1)+x>* > 2x+2x*-5=x>+x+x>* > x=5— Grado 1.
b)(x+4) - (x—8)=x-(x+1)-2—>x*—4x—32=x>+x—-2 — x=—6 — Grado 1.
)4 (x+1) x=9+2x-(3+x):5-1=7x-(2x+3) > 4x* +4x—9+30x + 10x* — 1 = 14x*> + 21x —

x:E — Grado 1.
13

40. Pagina 84

]
Xy =—
a) X o ax 10 x o —AEN16448  —4x8 |76
312 N o ]

X2:_§

X, =2
b) XZ—STX—§=0—>4x2_5x_6:o_>x=5iV25+% EL

8 8 X2=—Z
2 _ f _ X, =3
c)X—+2—X—3:O—>X2+6X—27:O—>X: 6+ 36—!—108: 6:I:12: ,
9 3 2 2 X,==9
p -8 4
2 _ _ _ 1T T T T,
d)3i+5—x+’|:0—>3X2+10X+8=O—>X= 10 £+/100 96: 'IO:I:2: 6 3
8 4 6 6 -12
XZZTZ—Z

41. Pagina 84
a) X’ —8x+16=0—-A=64—64=0— La ecuacién tiene una Unica solucién doble.
b) 4x* +4x -1=0— A=16+16>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.
c) X*=12x+40=0— A=144-160 <0 — La ecuacién no tiene ninguna solucidn.
d) X*+3x=0—-A=9>0— La ecuacién tiene dos soluciones.
e) x=x>-x*-x=0—-A=1>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.
f) X*=x-3—-Xx-x+3=0—-A=1-12<0— La ecuacién no tiene ninguna solucidn.
g) —x*=5-x’4+5=0— A=-20<0— La ecuacidn no tiene ninguna solucién.

h) xX>?=-x—x*4+x=0—A=1>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.
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42. Pagina 85

a) a=5b=10,c=4— A=100—80>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.
b) a=50b=-10,c=5— A=100—100=0— La ecuacion tiene una Unica solucién doble.
c)a=1b=8c=-9—A=64+36>0— Laecuacion tiene dos soluciones.

d) a=12,b=4,c=1—- A=16-48 <0 — La ecuacion no tiene ninguna solucion.

43. Pagina 85

a)x*+4x+4=0 e)4x?+12x+9=0
b)x?—6x+9=0 f) 4x*+20x+25=0
c)x*+8x+16=0 g)9x?—30x+25=0
d)9x2+12x+4=0 h)x>—2x+1=0

44. Pagina 85

a)2x*+3x+2=0 d)-2x*+5x—-4=0
b)—x*+x—-1=0 e)x’—6x+10=0
c)3x2—x+3=0 f)=2x2+2x—-3=0

45. Pagina 85
a) Respuesta abierta. Por ejemplo:
X +2X+Cc=0—>A=4-4c>0—C<1
X 4+2x-1=0 X 4+2x-2=0 X' 4+2x-3=0 X' 4+2x—-4=0
b) xX*+2x+c=0—-A=4-4c=0—cC=1
Solo hay una ecuacidn que verifica lo pedido: x> 4+2x +1=0
c) Respuesta abierta. Por ejemplo:

Con dos soluciones reales distintas: A=b*—4ac>0— x>+ x—-1=0yx*4+x-2=0

Con una solucion real doble: A =b? —48C=0—>X2+X+%:O y %XQ +Xx+1=0

46. Pagina 85

ac=-18-b’+72=11-b"=121-72 b =47

Sea a=\,C= 18 , entonces las soluciones son de la forma: x =M 0 X= —/ &1
N 2 AN
47. Pagina 85
a) Falso. No tiene ninguna solucién real. d) Falso. x> —x =0— x> =x
b) Verdadero. 3x*=12—x*=4—-x*—-4=0 e) Falso. Sus soluciones son las mismas.

c) Falso. 10 +2-10*+3-10° +4-10* =0
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Ecuaciones e inecuaciones

48. Pagina 85
Una ecuacidn del tipo ax? + bx + ¢ = 0 se puede factorizar como a(x — x1)(x — x2).
Desarrollando la expresidn, se obtiene a(x — x1)(x — x2) = ax? — ax(x1 + x2) + axixa.
a) ax? — ax(x1 + x2) + x1x2 = ax® — ax - (—1) + a(-2) = ax* + ax — 2a = 0 para cualquier a real.
b) ax? — ax(x1 + x2) + xu2 = ax?> — ax - 5 + a(—6) = ax®> — 5ax — 6a = 0 para cualquier a real.

c) ax? — ax(x1 + x2) + x1x2 = ax® — ax - 3 + a(—4) = ax®> — 3ax — 4a = 0 para cualquier a real.

49. Pagina 85
a) 3X 4+ x2—2=0—2X 3 4t-2=0
2

_NEVT2E k5 |h=3

6 6 |t =1

) Sit1=z—>X=:I:\/Z
t=x"— 3 3

Sit, = —1— X = ++/—1—No existe solucion.

Hay dos soluciones: x; :\E'Xz = _\/%

b) x* —x>—12=0—" 5t —t—-12=0

t_1i\/1+48_1i7_[t1=4

2 2 |t,=-3

t

e Sit,=4—Xx=42
= —
Si t, = —3 — X = £+—3 — No existe solucion.

Hay dos soluciones: x,=2yx,=-2

€) X=X +20=0—22 5 7 t4+20=0

t_1i\/1+80_1i9_[f1=—5

) -2 |t,=4

fo e Sit==5—x= ++/—5 — No existe solucion.
Sit,=4—x==42

Hay dos soluciones: x,=2yx, =-2

d) 2x* + X2 —15=0—=2X 2t 4 t—15=0

1141200 1411 |8 :g
4 4 b= 3

, |si t1=§—>x:i\/§
t=x"— 2 2

Sit, =3 — X = ++/—-3 — No existe solucion.

Hay dos soluciones: x, =\/§ yX, = _\E

t
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e) X' —x?—42=0—2X " _t_42=0

t_1:|:\/1+‘|68 _1:|:‘|3_{l‘1:7

2 2 |t,=-6

o Sit,=7—x=37
= —
Sit, = —6 — X = ++/—6 — No existe solucion.

Hay dos soluciones: x, =7 yx, =—/7

f) —2x' —x? +28=0—= 5 2f? —t+28=0

p 1214224 1215 b :;4

—4 4 |t,==%
)

Si t, = —4 — X = ++/—4 — No existe solucion.

t=x>—
Si tQ:Z—u(:i\/z
2 2

Hay dos soluciones: x; :\g yX, = _\E

g) 8x* +2x2 —1=0—=2 87 42t —1=0

1
244432 246 h=7

t

16 16 1
ty=—=
2
Sit,= —>)(=:|:1
2
t=x>—
Sit,=——— x ==+ |—— — No existe solucion

Hay dos soluciones: x, =% yX,= —%

h) 5x* +3x2—2=0—=X 52 43t—2=0
—3+9+40 -—3+7 t1=2
t: = = 5
10 10 P

o

) sit1=Z—>x:i\F
t=x"— 5 5

Sit, =—1— x = +/—1—No existe solucion.

Hay dos soluciones: x, =\E yX,=— é

i) 5x* —2x? —3=0—=2 ,5t2_2t_3=0

_2+44160 _2+8 _ h=1
10 10 |t,=-=

Sit,=1—x==1

t=x?—1{ 3 3 . L
Sit, = g X= + = No existe solucion.

Hay dos soluciones: x,=1yx, =—1



Ecuaciones e inecuaciones

i) —2x" 43X 4+9=0—=X 2t 4 3t+9=0

_ 3+\9+72 -39 _|t1 :—g

-4 -4 =3

t

, |sit, — 3 x—+]-3 _ Noexiste solucion.
t=Xx"— 2 2
Si l’2:3—>X::I:\/§

Hay dos soluciones: x,=+/3yx, =—/3

51. Pagina 85

] N t =8
a) X6 —7x°-8=0—=* t2—7t—8=o—>t:7jE 49+32=7i9={1

—_—
2 2

e Sit,=8—x=%8=2
= —
Sit,=—1—x=3—1=-1

, [784-108 t,=27
b) X* —28x° +27=0—=x' 1?28t 427-0t=2F 7;34 108=28§26:{t*_1
L=

. sitt=27—x=%27=3
t=x"—
sit,=1—x=1=1

¢) X —17x" +16=0—2X 12 17t +16=0—t

_174+4289—64 17415 [t;=16
B 2 T2 =1

f_ o |sit=16—x=416 =142
Sit,=1—x=41=+1

. t =81
d) X*—79x* —162=0— 1= .12 79 1620 1 =2 EN0 24140648 :7%83:{1

2 2 t,=—-2
Sit,=81—x=481=43
t=x*— ) ) )
Sit,=—2— x =4-2 — No existe solucion.

52. Pagina 85

a) —X* =37 +6X+8=0—(X+NX-2Q(-X-4=0— X, =—1X, =2y X, =—4

-1 3 6 8
-1 1 2 -8
-1 -2 8 0
2 -2 -8
-1 -4 0
3 2 1 1 3
b) —8x°+2x +7)(—3:O—>(x+1)(x——](—8x+6):0—>x1 =-1X, =5 Y%=,
-8 2 7 -3
-1 8 -10 3
-8 10 -3 0
1/2 -4 3
-8 6 0
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c) 3X3+10X2—X—12:O—>(X+3)(X—1)(3X+4):O—>X1:—3,X2:1yX3:—%

3 10 -1 -12
1 3 13 12
3 13 12 0
-3 -9 -12
3 4 0

d) 10)(3—9)(2—3)(+2=0—>()(—1)()(+%](10)(—4)=0—>x1 =1X, =—% VX, =

10 -9 -3 2

1 10 1 -2

10 1 -2 0
-1/2 =5 2
10 -4 0

€) 3x° +8x° — 13X —30 = 0 — (X — (X +3)BX +5) =0 — X, =2, X, =3 y X, :—g

3 8 -13 =30
2 6 28 30
3 14 15 0
-3 -9 -15
3 5 0

-4 3 15 -14
1 -4 -1 14
-4 -1 14 0
-2 8 -14
-4 7 0
53. Pagina 85

a) 2X(X =1 +3=X(A4—X) = 2X° —4X> 42X +3=4x — x> - 2x° —=3Xx> —2Xx+3=0—

X4+NDX=1N2x=3)=0—=x,==1 X, =1y X, =§

2 3 -2 3
-1 -2 5 -3
2 -5 3 0
1 2 -3
] 0

b) (X —2(X +5)x+12=XxEXx+1) = X* +3x* —10X+12=5x + X = X —=2x* - 11X +12=0—

X=DX+3X—4)=0— X, =1 X,=—3yX, =4

1 2 -1 12
1 1 -1 -12
1 -1 -12 0
-3 -3 12
1 -4 0

2

5
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Ecuaciones e inecuaciones

54. Pagina 85

X(X =27 =8(Xx —2) = X® —4x? 4+ 4x —8X+16 =0 — x* —4x* —4x +16=0— Si, son equivalentes.

56. Pagina 86

a) V3-2x=v5-Xx > B3=2xP =W5-Xx)?—=3-2X=5-X—>Xx=-2
V32X =5 —X =2 \[3+4=+5+2 -7 =7 — Es solucién.
b) V2—x? =2x+1) — 2 — =W2X 42 =2 X' =2X4+2 - X" +2X=0—

X, =
X(X+2)=0—
X, =—2

V2 X7 = 2 + ) —2="J2 =/2 — Es solucién.
m—m V=2 =+4-2 — El radicando es negativo: no es solucién.
) VX=X = WX =X = X —1=1-X > X+ X—2=0—x1=1y X2 =2
Jx? —1=y1-x—=.0=0 — Es solucién.
I 1= x =2 4 1=3 =3 =13 — Es solucién.
d) VX7 +2x ==15—4x — X 42XV = W—15—4X) = X’ +2X =—15—4x -

—6++/36-60 _ —6+£+-24
2

> — No tiene soluciones reales.

X’ +6X+15=0—

e) VX2 +1=V3x =T WX +17 = 3x =17 5 x> +1=3x -1- x> =3x+2=0—

3+4/9-8 3+1 [x,=2
22 |x=1

X2 +1=83x—1—2 /5 =/5 — Es solucién.
X2+ 1=Bx—1—2 2 =2 — Es solucién.

57. Pagina 86
a) X—3X+4=12—(X—-12° =3X+4)* > x> = 24X + 144 =3X +4 — Xx* = 27X +140=0

274729560 27413 _ [x,=20
2 T2 X, =7

X—~3X+4=12—22,20-/60+4 =12—12=12 — Es solucidn.
X—~3X+4 =127 2144 =12—-7—-5=12 — No es solucion.

b) Wx—2=2x - (9Jx P = 81X —162=4x> - 4x* —81x+162=0

X, =18

81+ 6561—2592_8H:63_|
8 8

WX -2 =2x—*=8 ,9./16 =36 — 36 =36 — Es solucidn.

9 _
9x—2=2x—"4 .9 % :%—%:% — Es solucidn.
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X, =
c) 5X+1:x—1—>(\/5x+1)2=(x—1)2—>5X+1=X2—2X+1—>X2—7X=O—>[X“ _-
=

5X+1=x-1—%\1=—1—1=—1 — No es solucién.
5X+1=X—-1—536 =6 —6=6 — Es solucién.

d) VA—3X +Xx=0—Wa—3x =(-Xx)?—=4-3x=x" > X" +3x—4=0—
—Si\/9+—16_—3i5:{)(1:1

2 2 X, =—4

VEZ3X +x=0—2="1+1=0-2=0 — No es solucién.

VE—3X +x=0—2="* 16 -4=0-0=0 — Es solucion.

X T =X I (X7 =X+ s X+ 7 =X+ 22X+ 1= X+ X —6=0—X1=

X7 =x 412229 =3 -3=3 — No es solucién.
X +7=x+1—2= JA=-2—-2=-2 — Es solucidn.
f) 6JX+7 —X=0—(6JX+7) =x* 536X +252=x* = x* —=36X —252=0—

36+,/1296+ 1008 36 +48 _{x1=42
. - -

2 X, =—6

X +7—-Xx=0—2,42-42=0—-0=0 — Es solucién.

NX+7—X=0—"164+6=0—-12=0 — No es solucién.

g) VX5 =14+X =18 = (WX 57 = (14X = 14) = X +5=1+ 23X 14+ X - 14—
9 =X 14y = 81=x-14—x=95
X +5 =14+/x =14 =%, 100 = 14++/81— 10=10 — Es solucién.

h) VX+9 =X +1= WX+ 97 = WX+ = X +9=x + 20X +1- 42 =(WxF — x =16
X 19 =X + 122 25 =16 +1— 5=5 — Es solucién.

58. Pagina 86

5 X 2x-1 _ 5 3 -7 -10+3+7 O
a _Z =Q—2x=3 —=——— " ——=0— Essolucidén.
)X+2 2 X+1 —1+2+—2 2 2
b) X + SX _X_ =3 _3+_9 _—3—>ﬂ¢—§—>No es solucion.
X+1 x-1 4 -2 4 4 4
X 2 _ -3 2 .,
c =x—2—X= ,_ -4 - —_ 5, 5=-5- Essolucidn.
) i tx 1 -

59. Pagina 86
a) V2x +1 —é_——>11\/2x+1 —66 =X — (1W2x + 117 = (X + 66)

242X +1331= X" +132X +4 356 — x* —=110x + 3025 =0 — x =55

J2X+1 —6:%&\/“0“ —6=5-5=5 — Es solucién.

2yx2=-3
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Ecuaciones e inecuaciones

Jx56)
—_— 2 =

9X +54=2304—-96X + X* — X? =105X +2250 =0 —

_ 105+,/17025-9000 105i45_{x1 =75
- > -

2 |x,=30
X2+6+%=8X;75>%+E=8—>27+75=8—>17¢8 — No es solucion.
X+6

+%:8X;30>3+5:8_>8:8 — Es solucién.

X
X—-=
\ 4

x—— 322 . J12-3=3-3=3 — Essolucién

d) J2x2 —@Bx+ 1N =x4+3—= (/2x* —@Bx+ 1))’ =(x +3)* 52X —3x = 1= X" +6X+9 —

X2 —9x-10=0— X:9i 81+40:9i11: X, =10
2 2 X, =—1

2

2

<) x—§:3—> :9—>X—%=9—>4X—X:36—>3X:36—>X:12

2X7 —(BX+1) = X +3—=9 . /200—31=13 — 13=13 — Es solucién.
2X° —(BX+ 1) =X +3—""524+2=2—-2=2 — Essolucidn.
€) 2—\3x?—2=X—=Q2—-X’ =W3x* =2 - 4—AX+ X’ =3X" -2 —

—24+/4412 _—2&:4_{)(1:1

2X" +4Xx—6=0—=X"+2X-3=0— X = 5 =

2-3X?—2=x—52_J1=1-1=1— Es solucién.
2—~3x% - —x=3 9 J25=-3—-3=-3 — Es solucién.
f) JX+2TxX=1)=X+7 > WNIX2+13x =22 =(X + 72 > 7X2 +13X =2 =X> + 14X + 49 —

X, =3
6x% X 51—0 s x ENTHT2E 135 [T
12 12 |x=—t=-tL

12 6

X+2)Tx =) =x+7—223.5.20=10—-10=10 — Es solucién.

17

EI0A T = x4 7% \/[—174—12]_[—119—6]: —17+42

6 6 6

125 25 62 25 25
__ _ = —:— — Es solucién.

g) V3X—5+4+2=5x+1—=WBX—5+2 =(5X+1) 53X =5+4/3Xx -5 +4=5x+1—
INBX—5=2X+2— (23X =5 =(X+ 17 = 12X =20 = X +2X +1— X* = 10X +21=0—

_10j:\/100—84_10j:4_ X, =7
B 2 2 |x,=3

N3X =5 4+2=-5x+1—2L-44+2=6—6=6 — Es solucion.
V3X =54+ 2=+/5x +1—=23J4 +2=16 — 4 =4 — Es solucidn.
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60. Pagina 86

a) E—L+L=O—>3X2—3—4X(X+1)+4X(X—1)=0—>3X2—3—4X2—4X+4X2—4X=O—>
4 X—=1 X+1

864136 _ 8210 _ X =3

3x?—8x—-3=0—Xx=

1

6 6 X, =——
T3
3. X X g 3 3,3 937643 4 _9_0 —Essolucién.
4 x—1 X+1 4 2 4 4
3 X X _ 3 1 1 3 1 1
- + :O SEE —+ - ==+ ——=0—
4 X=1 X+1 4 3[;1_1] 3[;1+1] 4" -4 2
3 3
83-1-2 ) 0-0— Essolucién.
. . X. =4
b) 2428 10 ax X =0 X - Bx— =0 x=2ENIET0 X
X X 2 X, =—1
£+Xt4—1=0 e 208 g o122 5 ,0-0 — Essolucién.
X X 4 16
§+X;4_1:O =1 -2+3-1=0—0=0 — Es solucidn.

61. Pagina 86

a) l—X—Jr3Jri=0—>x2—2)(2—éx+16=0—>x2+6X—1<’>=O—>

2 X X’
X_—éi\/36+64_—6i10_ X, =2
2 2 X,=-8
1—X—Jr3+iz=0X:—’B>1—E+E=O—>4_5+1=O—>O=O—> Es solucion.
2 X X 2 8 64 8
5 1 X 5(X —3)—1+2x — Xx(x —3) )
b - =0— =0—5X-15-1+2X—X*+3x=0—
) 1-2x X—3+2X—1 (1=2x)(x = 3) * *
X_1Oj:\/100—64_10i6_ X, =8
B 2 T2 | x,=2
> _ 1 X g > —1+§:0—>ﬂ=0—>0:0—> Es solucién.
1-2x x-3 2x-1 -15 5 15 15
63. Pagina 87
a) ZX _® =O—>X_EX+1O=O—>—4)(+1O=O—>X:§
X =4 X+2 X' —4 2
X 5 x=5/2 5 5 _)E_E_ 0= i4
2 xXi2- 2[25—16] 5Jr4_O 5 9_O 0=0— Es solucion.
4 2

b) 5—X 2 0 S5—X+2x

5 =U— 5 =0—-54X=0—-Xx=-5
X =x Xx-1 X =X

5—X 2 0_2==5 10 2_)10—10

=X _ _z =0—0=0— Essolucion.
X =x x-1 2545 6 30
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Ecuaciones e inecuaciones

g 43X o WA= o 4 _gx—a
X+1 x°=1 X =1
L 23X —o = 4 12 12-12_ 4 5_0-, Essolucién.
X+1 x°=1 5 15 15
2 2
4y XE2 X o XA o 40 x= 4D
X  Xx=2 X(x-=2)
X+2 X 5 242 2 2—-442 L
+ =0—~ + =0 =0—-0=0— Essolucion.
X x-2 NN I BN TN/ B
X+2 X s —2+2 2 2—442 L
+ =0 + =0————~———-=0—-0=0— Essolucion.
X | x-2 2  2-2 —~2(~2-2)

64. Pagina 87

a) X 2 5  4X°(x+3)-8x(x+1) _ 5(X+Nx+3)

=—— = —
X+1 Xx+3 4x AX(X + (X +3) AX(X +N(x +3)

Ax° +12x% —8Xx% —8x =5x>+ 20X + 15— (X = 3)A4x*> +11x +5)=0

4 -1 -28 -15
3 12 33 15
|4 1 5 0

1A

-M£121-80 _ -1£Va1 |77 8

8 8 —M—~41

X, =——

8
Las posibles soluciones son x, :3,)(2:_11;\/5 Y X, = —11;@ .

Se puede comprobar que las tres son soluciones.

b) 2 X=1_X=6_ 6X—6-(X-P(X+2) (X-6x+23

X+2 3 x—1 XL —1) 3(X +2)(x —1)

bX—6—X"4+3x—-2=3x>—12x-36— x*+3x>-21x—28=0—

1 3 -21 -28
4 4 28 28
1 7 7 0
Y - —7+21
=
(XD 47X 4 T) =0 = I ENDI=28 7421 2
2 2 77
X2 -
2
Las posibles soluciones son: x,=4,X, = = J;@ yX; = ~/ —2@ — Se comprueba que las tres son soluciones.

X+1 x=2 X4 x—x+2 3x°
C) — = — =

X x? =3 x? 7_)3)(3_)(2_2:0_)
3 -1 0 -2
1 3 2 2
| 3 2 2 0
x = Z2ENA-24 \‘64_24_) No tiene solucién.

(x=1)(3x* +2x+2)=0— Se comprueba que x =1 es solucion.
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2 3
d) %’_X_l:%_,w:é_,xa 43X2—2X—4=0—
2 X X 2x 2x
1 3 =2 -4
-1 1 2 4

1 2 -4 o0

244116 X =-1+45
2 X, =—1-5

(X +1)(x? +2x —4) =0 — Las posibles soluciones son x,=—1x, =—1+/5yx, =—1-+/5.

Se puede comprobar que las tres son soluciones.

X X2 4 3x3—3x—3x2 +3x—-3x*—3x*+4x*—4

e)X_X_H_X—1+§:O_> (x+1)(x=1)3 =0- -2 -4=0~
X =~/—2 — No existe solucién real.
65. Pagina 87
a) 1 es menor que 5. 3)1<5
b) 2 es mayor que —4. 1)2>-4
c) —13 es menor que —2. 5)-13<-2
d) —4 es mayor que —7. 4) -4 > -7
e) 5 es mayor que 3. 2)5>3
66. Pagina 87
a)2x>3 e)2>-3x
b) -2x<3 f)—2>-3x
c)—2x<-3 g)dx>1
d) —2x <3x h)3x>-x+3

67. Pagina 87

a) 3x+5<20—-3x+15<20 - 3x<5— X <g — La solucién es el intervalo [—oo,%] .

b) —4(2x —1)>—-36 — 2x —1<9 — x <5 — La solucidn es el intervalo (—co,5].

€) X—(BXx+8)>0—Xx—-3x-8>0——-2X>8— X<—4 — Lasolucidn es el intervalo (—co,—4).
d) 6x —(-3)X+2<12—=2Xx+X+2<4—3x 52—>X§§ — La solucidn es el intervalo [—oo,%] .
e) (Xx—4)2<—-10—x—-4<—-5— x<—1— Lasolucion es el intervalo (—oo,—1).

f) 9+(4—6x)(—1)§13—>9—4+6x313—>6xg8—>x§% — La solucidn es el intervalo [—oo,%].
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Ecuaciones e inecuaciones

68. Pagina 87

a) X=% verifica que 1+ x ggq Verdadera.
b) x =0 verifica que 2x +3<3— Falsa.

c) x =-3 verifica que

4X2+ S < % — Verdadera.

d) x=-5 verifica que X+32—4—> Verdadera.

69. Pagina 87

116

a) Numeros menores que 9 y mayores o iguales que 4: 4 <x <9 —14,9)

i i b I i )
v Ll Ll L L) ¥

4 o
1 4 9

b) Numeros menores o iguales que 10: x <10 — (—o0,10]

A

c) Numeros mayores que —3 y menores que 3: -3 < x <3 —(-3,3)
LJ L] _3 L | L} | L] L] g Ll L
d) Numeros mayores o iguales que —6: X > —6 — [—6,4-00)
b

—6 0

e) Numeros menores que —5 y mayores que —10: —10< x < —5—(-10,-5)

i I I I 3 3 4 i
T L Ll L L) 1 L] L] L

-10 -5

f) Nimeros mayores que —8 y menores o iguales que 0: -8 < x <0 — (—8,0]

i i 'l '] i
f T i

1 - ¥ i
-8

bt

g) Aios de vida que tiene una persona mayor de edad: x > 18 — [18,+c0)

-+

T e B S S
18 19

h) Numero de la matricula de un coche: 0 < x <9999 —[0,9999]

1 Il L X X 1 1 1 é. 1
T T T T T T T T v T

0 1000 9999




70. Pagina 87

a) —5(X+1)>X+3—>—5X—5>X+3—>—8>6X—>X<%4
La solucion es el intervalo (—oo,—%].

b) 4—(7)(—1)2—)(+8—>4—7x+12—X+8—>—326X—>XS_71

., . 1
La solucion es el intervalo —oo,—E .

c) 6—(3)(+2)§4x-9—>é—3)(—2§4x—9_>13§7x_>xz$

La solucion es el intervalo

B in)
o .
d) X—(—4+X)§12+5X—>X+4—X§12+5X—>—8§5X—>X2_?8

La solucion es el intervalo

—_8+OO]
5° '

3
e) 9x+(4—x)<14x—5—»9<6x-»x>§

., . 3
La solucion es el intervalo §,+oo .

f) 1+4(5—6X)<X+7—>1+20—24X<X+7—>14<25X—>X>%

L, . 14
La solucion es el intervalo E,—l—oo .

71. Pagina 86

a) 1—(x+2)2§4(x—9)_>1-2x-4§4x-36_>33§6x_>x2g

La solucion es el intervalo

1 1o
5 .
b) é()<+5)>)<+3(4—x)—>é)<+30>)<+12—3)<—>8x>—18—>)<>_T9

., . 9
La solucion es el intervalo —Z,—l-oo .

c) —7(4+)<)<1+5(2—x)—>—28—7x<1+1O—5)<a—39<2x—>)<>_T39

.. . 39
La solucion es el intervalo —?,—Foo .

d) 5(4)(—1)2(x+3)(—4)—>20x—52—4x—12—>24x2—7—>x2;—1

.. . -7
La solucion es el intervalo ﬂ,—l-oo .

€) 2—39—-X)>X—(—X+7)—=2-274+3X>X+X-7—X>18
La solucion es el intervalo [18,+) .
f) X+(7=Xx)3<4Xx =534+ X) = X+21-3x <4X —=15-5x — X >36

La solucion es el intervalo (36,4¢) .
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Ecuaciones e inecuaciones

72. Pagina 86
3X—-2 1 6X—4<’IOX—5

<X———

- 2 10 = 10

a) _>1§4x_>xz%

., . 1
La solucion es el intervalo Z,-i—oo .

b) X1-5>2x+£_>3X+'|5 24X +4x

3 12 3

— 15> 25X — X <%
La solucion es el intervalo (—oo%] .

3+4X<£—>6+8X <£—>7X<—6—>X<_—6
2 4 4 4 7

c)

.. . -6
La solucion es el intervalo —00,7 .

X—6<3X—1 2X—12§2‘IX—7

d) < —
7 2 14 14

—>—5§’I9X—>X2_—5
19

La solucion es el intervalo

5 m]
19 '

3—X>X+5_)9—3X>8X+40 —31

e) > > L3> s X <——
8 3 24 24 1

L, . 31
La solucion es el intervalo |—oo, .

1

4—x _5x 16—4x _15x 16
>— >—

f 16>19X — X < —
S BT 4 IRASET

L, . 16
La solucion es el intervalo —oo,ﬁ .

74. Pagina 88

a) 2)(()(—1)§O_>{X1 =

X, =1
Los intervalos que se forman son: (—oc,0],[0,1 Y [1,4+00)

Para (—c0,0]:si x=—1——-2(-2)>0
. 1 1
Para [0,1] : si x:——>[——1]<0
2 2

Para [1,+c0) :si x=4—84—-1>0
La solucidon es [0,1].

X, =-3

b) (x+3)(x+4)20—>{x2:_4

Los intervalos que se forman son: (—oo,—4],[—4,-3]y [ 3,+)

Para (—oco,—4]:si X=-5—(=2)(=1>0

Para [-4,—3] : si XZ_%A(—16+15][_16+20]<0

5 5
Para [-3,+00):si X=0—3-4>0

La solucidn es (—oo,—4]U [—3,+0c0) .
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X, =0
c) X(X+5)<O—>{X1 c — Los intervalos que se forman son: (—oo,—5),(—5,0) y (0,+00)

d) 3x(2x +5)<0— N 5 — Los intervalos que se forman son:

,=—
Para (—co,—5):si X=—6——-6-(-0>0
Para (-5,0):si Xx=-1—-1.4<0

Para (0,+c0):si Xx=1—1.6>0

La solucion es: (—5,0).

X,=0

5 5
_OO!_EI![_EIO] y [Ol +00)

2
5 .
Para (—oo,—E’ 1Si X=-3—-9(-1>0
5 .
Para [—E,O}:m X=-1--3.3<0
Para [0,+0c0):si Xx=1—3:7>0

La solucion es [—;,0} .

75. Pagina 88

a) 2x> —3x <14 —2x*—3X—14<0— X =

b

-

3+49+112 _3£11 x1=g
4 4

X,=-2
. 7 7

Los intervalos que se forman son: (—oc,—2], —2,5 y E,oo

Para (—co,—2]:si Xx=-3—-184+9>14

Para [—2,%} :six=0—-0<14

Para

%,—koo]:si X=4—-32-12>14
L. 7
La solucion es [—2,5} .

345776 345 [N
8 8 |x,=—

3X4+1<4x? 54x* —3x—-1>0— X

Los intervalos que se forman son: [—oo,—%],(—%,'l] y (1,400)

Para [—oo,—%]: Si X=—1—-3+1<4

Para [—%,1]:si xX=0—1>0
Para (1,4+c0):si x=2—6+1<16

La solucion es [—oo,—%]u (1,400) .
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Ecuaciones e inecuaciones

c) 8x2 g7—x—»8x2+X—7§O—>x:_1i 1+224 _ —1415 —>{x1 =—1X, _Z
16 16 8
. 7 7
Los intervalos que se forman son: (—oco,—1], —1,§ y §,+oo
Para (—oco,—1:si X=-2—32>7+2
Para [—1%}:si x=0—0<7
7 .
Para §,+oo 1Si X=2—32>7-2
L, 7
La solucion es —1,§ .
d) 2x° 23X+5—>2X2—3X—520—>X:3i"z+40 - 31:74{& =%,x2 — 1
. 5 5
Los intervalos que se forman son: (—oc,—1], —1,5 y E,—i—oo
Para (—co,—1:si Xx=—2—-8>—-6+5
Para [—1,%}:si x=0—0<5
5 .
Para §,+oo :Si X=3—-18>9+5
. 5
La solucidn es (—oo,— U §,+oo .
e) 7 <5X% 42X = 5X? 42X —7 > 0 — x = 244140 =_2i12:«{x1=1,x2:—Z
10 10 5
. 7 7
Los intervalos que se forman son: —oo,—g , —gﬂ y (1,4+00)
7 .
Para —oo,—g Si X=-2—-7<20-4
7 .
Para —3,1 :Si x=0—7>0
Para (1,400):si Xx=2—-7<20+4
La solucion es (—oo,—%]u (1,400) .
f) 3x* >8-2X —=3x*+2Xx—8>0— X = —2% V64+% = _2:10 :{)q =%,X2 =-2
. 4 4
Los intervalos que se forman son: (—oo,—2), —2,§ y §,+oo

Para (—co0,—2):si Xx=-3—27>8+6

Para (—2,%]:si X=0—0<8
4 .
Para (§,+oo]:5| X=2—-12>8-4

La solucion es (—co,—2)U (%,-{-oo] .
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g) X+1<2x? = 2x> —x-1>0— X

4 2

1

Los intervalos que se forman son: (—oo,—%H—Eﬂ} Yy [1,400)

Para (—oo,—% 1Si X=-2—-1<8

Para :si Xx=0—1>0

1y
2

Para[l,4+oc0):si Xx=2—3<8

La solucidn es [—oo,—%}U [1,400) .

h) 4x? +3x>10 —4x*+3x-10>0— x =

—3£4/9+160 _—3i’|3_{x _
8 -

Los intervalos que se forman son: (—oo,—2),(—2,§] y [§,+oo]

Para (—oo,—2):si Xx=-3—-36-9>10

Para (—2,%]:si x=0—0<10
5 .
Para Z,-i—oo 1Si X=2—16+6>10

La solucién es (—oo,—2)U [%,4—00] .

76. Pagina 88

a) XCx—N)<21-2x*—x-21<0—x=

4

Los intervalos que se forman son: (—oo,—3],[—3él y [—

Para (—co,—3]:si x=—-4— —4.(-9)>21 Para

La solucion es [—S%’.

b) 2(x +8)>3x> - 3x*—2x -16<0— X =

1iW+%&JiB_§M=%
2 =

4 |x, =-3
/ +oo]
X

—&%MSIX:OHO<21

244192 2414 |X, :%

6 6

Los intervalos que se forman son: (—oo,—2],[—2,%} y [§,+oo]

Para (—co,—2]:si X=—4—2.4<48

La solucion es

_zé} _
3

Para

—2,%}:5ix:0—>16>0

Para

Para

%,—koo]:si X=4—-4.7>21

%,—i—oo]:si X=3-211<27
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Ecuaciones e inecuaciones

€) XX =N+ X<1—=3x*—2X-1<0— X =

X, =1
244412 2+4 |

6 6 X, =—

3

Los intervalos que se forman son: (—oo,—%],(—%,']] y (1,4+00)
Para (—oo,—%] S X=—1—-3(=2)—1>1

Para (— ,1]:si Xx=0—-0<1

w| =

Para (1,4+00):si Xx=2—6+2>1
La solucion es (—%,1].

d) 2X(X +1)+1< X6 —X) = 2X2 42X +1<b6X —x* = 3X> —4x +1<0 —

4+6 T2 42 N7
X = = —

1
6 6 X, =—
273

Los intervalos que se forman son: (—oo%”%ﬂ Y [1,400)

Para (—oo,% 1si x=0—1>0

1

2

—

Para [%,1]:9 X==——=<

N | o1
N —

N =

Para [l +o00):si X=2—4.3+1>2.4
.. 1
La solucion es [5,1}.
e) XX+MN+4<22x* +N) = X2+ X+4<4x*+2—-3X>—x-2>0—
X, =1

(JENTH2E 15
S S

6 =35

Los intervalos que se forman son: (—oo,—%],(—%,']] y (1,400)

Para (—oo,—%]: Si x=-1—4<6

Para (—%,1]:9 Xx=0—4>2
Para (1,4+00):si x=2—6+4<18

La solucion es (—oo,—%]u (1,400) .

77. Pagina 88

g+%(X+1)+%(X+Z)=X+3—>6X+4x+4+3X+6:12X+36—>13X+10=12X+36—>

X =26 X, =26,X, =27y X, =28
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78. Pagina 88

X+§+%+%+10=2X—>1OX+5X+2X+X+100=20X—>2X=100—>x=50
79. Pagina 88

K= 12X =6 x, =3y X =4 x =34 Ox =43
— = — =6 — = =4 — = =

X+ X, =7 1 2 2 2 Y X

80. Pagina 88

X+ X+14X+2=15-3x=12— X =4 — 456

81. Pagina 88

(§+3]+%[X—%—3]+26:X—>3X+18+2X—X—6+156=6X—>168=2X—>X:84

82. Pagina 88

X'IX’I(XX] X X 2x
2

e 1 P 12=X =2+ 425 4+12= X — 15X +5X +2X + 360 = 30X
St39tE + B R +5X 42X+ -

22X +360=30x — x =45 km
45 45

Carlos recorre un trayecto de 45 km, de los cuales %(45_?_?]: 3 km los hace en bici.

83. Pagina 88

-0 ﬂ(x—ix]woo-» 50X = 25X — 3X + 40000 — x = 20990 _ 1408 571 ¢
100" 700" " 70 )
84. Pagina 88

2X + 4y = 400

3y }—>6y+4y:400—>y:40—>x=120

Los billetes de los menores valen 40 € y los de los padres 120 €.

85. Pagina 88
Si x es el precio de la caja de bombones e y el precio de un pastel:

x=4y

3x+2y—21}_’12y+2y=21—>y=1,50€,)<=6€

86. Pagina 88

24+ - X, =3
a) X+ 2 16— X° +2X—15>0— x = —2EN4+060 _ —2+8 |
2 2 X,=—5
Los intervalos que se forman son: (—co,—5],[-5,3] y [3,+)
Para (—oo,—5]: sl X=-6-25>16 Para [-5,3]:si x=0—1<16 Para [3,+o0):si X=4-25>16

La solucion es (—oco,—5]U [3,400) .
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Ecuaciones e inecuaciones

N X, =5
b) ()(—2)2>9—>)(2—4x—520—>x:‘HE 126*'20:43256:{)(1_ 1
=

Los intervalos que se forman son: (—oc,—1,(—=1,5) y (5,+00)

Para (—oo,— 1) :si X=—6—(—8)*>9 Para (-15) :si x=0—(-2?%<9 Para (5,+00):si X=6—-42>9
La solucion es (—oo,— WU (5,40c) .

87. Pagina 89

Sea x el lado del cuadrado en cm: x* <121—0<x <11— x €(0,11)

88. Pagina 89

Sea x el precio del ramo tipo A. Sea y el precio del ramo tipo B.

250x 4140y =7700 5
5X —>250X+’I4O-ZX=77OO—>750X+350X=231OO
6

x=21€,y=1750¢€.

89. Pagina 89

Sea x el nimero de billetes de 20 € e y el nimero de billetes de 50 €.
20x 4+ 50y =450

20(15— 50y =450 — 300 + 30y = 450
X+y=15 }_> (15-y)+50y — o+

30y =150—y=5yx=10

90. Pagina 89

a) El perimetro es 210cmy a=b + 15:
2a+2b=210
* —2b+30+2b=210— 4b =180
a=b+15
b=45cmya=60cm
b) El 4rea es 1875cm? y a = 3b:
a-b=1875
—3b-b=1875—-b*=625—-b=25—-a=75
a=3b
a=75cmyb=25cm
c) La diagonal mide 37 cmya=3b—1:

2 2_1272
z +3[; _137 }—>(3b—1)2+b2:1369_>1ob2—6b+1=1369—>

b,=12
1007~ 6b—1368 =0 — 507 ~3b— 684 =0 b= = 9%13680:3%17: o1
2=

10
Descartamos la solucidn negativa por tratarse de una distancia: b=12cmya=35cm
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91. Pagina 89

Sea x el lado del cuadrado, entonces 2x*> =128 — x> =64 — x =8 cm.

92. Pagina 89
2a+2b=70

a—3b —>§b+2b:70—>3b+4b=140—>7b:140—>b=20ya:15
T4

El 4rea del rectdngulo es 20 - 15 =300 cm?.

93. Pagina 89

2
a==b )
ab3 —>%=54—>b=\/162:9\/§—>a=6\/§—>h=w/162+72=3\/% cm

254

94. Pagina 89

Sea x el lado del cuadrado, entonces (X +2)° —x* =32 —4x+4=32—-x=7 cm.

95. Pagina 89

Para resolverlo, tenemos en cuenta que Distancia = velocidad x tiempo:

a) 4-4<d<4-6-16km<d <24km
b) 5,5-4<d<5,5-6 —22km<d < 33km

€) 2.7.4<d<2.7-6 —-56km<d <84km

96. Pagina 89

Sea x la edad de Carlos, y la de Javier, y z la de Maria.

6<x<10
y=x-4

6—4§y§m—4} 2§y§6}
Z=y+6=Xx+2

— —
6+2<z<10+2 8<z<12

97. Pagina 89

Sea x el lado del cuadrado, entonces 0 < x? <625—-0m<x<25m.

98. Pagina 89

a) 2x+5<10—>x<§ 0) 3X+§>7—>6X+X>14a7x>14ﬁx>2

b) g—3§8—>§§11—>xg22 d) 2X+1)>6—2X+X>6—-3X>6— X >2
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Ecuaciones e inecuaciones

DEBES SABER HACER

1. Pagina 89
a) X —7(X+3)=(-5+X)2-5—=3X-7X-21=-10+2X -5— —6=6X - X =—1

54252 JZS—M_{XFS

b) x? —5X4+6=—-X*4+5Xx—6—2x>-10X+12=0— x* —5X+6=0— X = > ‘o
=

2. Pagina 89
a) X 4 X?—6=0—X 1t 6=0

_ 11424 _—115_[t1:2

t
2 2 t,=-3

Sit,=2—x=42

t=x%— ) ) y
Sit, = —3 — X = ++/—3 — No existe solucién.

Hay dos soluciones: x,=+2 yx, =—/2

b) (X ~3)X + DX +v2)=0— x,=3,x, = ~1y X, =2

3. Pagina 89
a) 2x+1_5x+1_ _}(2)(+1)(x—2)_(5)(+1)(2x—1)_(2)(—1)()(—2)_>
2X—1 x—-2 @2x-Nx-2 @x-1x-2) @2x-Nx-2)
54425-120

2X% —3X—2-10X*4+3X +1=2x> —=5x+2—10x* —=5x+3=0— 0

No existe solucidn real.

b) VBX—7 +1=2x+2 > (8X =7+ 1V =X +2) > 8X—T7+ 28X —7 +1=4X +8 —

(N8X —7P = (14 —4xY — 32x —28 =196 — 112X +16X*> = 16X> — 144X +224 =0 —

X2_9X+14:O_)9j:\/81—56 :%5:{
2 2

X, =7
X,=2

NBX =7 +1=2x +2 — /49 +1=2J9 — 86 — No es solucién.

V8X —T7 +1=2x 12 %2 ,\J9 4+ 1=2J4 - 4=4 — Es solucidn.

4. Pagina 89
a) 3X—5>2X+2)+4X -3X-5>2X+44+4Xx - -9>3Xx - X< -3

La solucion es el intervalo (—oo,—3].

—Bim_—3i7_{X1=—2
_2 - B

2 |x=5

b) —x?+3x+10<0—

Los intervalos que se forman son: (—oc,—2),(—2,5) y (5,4+cc)
Para (—c0,—2):si X=-3—-9-9+10<0

Para (-2,5):si x=0—10>0

Para (5,+c0):si Xx=6—-36+18+10<0

La solucion es (—oco,—2)U (5,400) .
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5. Pagina 89

a-b X, =250
=60 (2b+2)b , —1+/1+240 2

2 ﬁT:(so—»b +b—60=0—>b=f=

a=2b+2 X2:—1—T V24T No

a=1+~241=16,52 — h =4/52,714+272,91=18,04 — P =7,26 +16,52 418,04 = 41,82 cm.

6. Pagina 89
Sea x la edad de Maria e y la de su hermana:

X=3y 0§y<5}

0<x+y<20

0<4y <20
}H N PSP

COMPETENCIA MATEMATICA. En la vida cotidiana
99. Pagina 90

a) X, =tierra por Modelo A X =0,18x, + X, L5X. 236X, — 60— X, =815
X, = tierra por Modelo B]  5x,, +2x, =60 AT TEAT Xy =9,62
, X =116 , ,
En1dia —>{ a2 hectareas en un dia.
Xgp =1,37

b) t = Tractores modelo A: 8,15-(5+1t)+9,62 =60 — 40,75 +8,15t +9,62 = 60 —
8,15t =9,63 —t="1,18 tractores.
c) xc=Tierra por modelo C: x. =1,82x,, =1,82-1,37 = 2,49 hectareas en un dia.

60

Si se quiere cubrir las 60 hectareas en una semana se necesitan t =507

= 3,44 tractores.

FORMAS DE PENSAR. Razonamiento matematico

100. Pagina 90

a) 3;22:3 apretones.

b) Si hay 4 personas —>4;23 =6 apretonesy si hay 5 personas — 5—24 =10apretones.

nn-1)

c) apretones.

101. Pagina 90

b

ax+b=0—>)<=—a a

cx+d=0— X:—C

—Qz—g—nﬂ(j:DC
a ¢
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Ecuaciones e inecuaciones

102. Pagina 90

Se extrae factor comun x" y resulta x" (ax" + b) = 0.

L . . { b
Una solucién es x =0, y la otra se obtiene resolviendo x =7 —3

103. Pagina 90

a++a’—4a

Las soluciones son de la forma x =— %

a) Dos soluciones: a>—4a >0 — ae(—o0,0)U (4, +00).
b) Una solucién doble: > —4a=0— a=0 o bien a = 4.

c) Ninguna solucién: a2 —4a<0— a<(0,4).

104. Pagina 90

—b++b?—4c
2

X +bx+c=0—x=

La parabola es céncava, yaquea=1> 0.

a) Si la parabola corta una sola vez al eje X'y siempre esta por encima de él (> 0), tendra una unica solucién.
Corta una sola vez: b>—4c =0.

b) Si la pardbola no corta al eje Xy siempre esta por encima de él (> 0), no existird solucion.
b?—4c<0.

c) Si la pardbola corta una uUnica vez al eje X y siempre estd por debajo de él, la solucién sera R .

La pardbola no puede estar siempre por debajo del eje X ya que es cdncava.

105. Pagina 90

(x+1)(x=2)(x+3) > 0— xe[-3,-TMU[2,+0c0).

PRUEBAS PISA
106. Pagina 91
a) 240-0,20 + (350 —240) 0,40 =92 zeds.
b) 60+0,05x =74 — 0,05 = 14 — x = 280 periddicos.

c) El Gréfico C.
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